

Ширятся масштабы сотрудничества

// 04.11.2014

<https://uzkimyosanoat.uz/ru/press/news-uzbekistan/china2014>

Последовательно развивается и обогащается новым содержанием сотрудничество между узбекским и китайским народами, укрепляются узы дружбы.

Государственный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Китай в августе 2014 года способствовал поднятию двусторонних отношений стратегического партнерства на качественно новый уровень. В рамках этого визита были подписаны свыше двадцати документов по проектам общей стоимостью 5,2 миллиарда долларов США, а также торговые договора на 800 миллионов долларов. Таким образом были достигнуты соглашения всего на 6 миллиардов долларов, что свидетельствует о дальнейшем расширении масштаба взаимного сотрудничества.

Отношения между нашими странами последовательно развиваются на основе Совместной декларации об установлении стратегического партнерства, Договора о дружбе и сотрудничестве, Совместной декларации о дальнейшем развитии и углублении двусторонних отношений стратегического партнерства и многих других двусторонних важных документов. При этом важное значение в двусторонних отношениях имеет расширение торгово-экономических, инвестиционных, научно-технических, гуманитарных связей, укрепление сотрудничества в сфере безопасности.

И Узбекистан, и Китай – государства, располагающие огромным экономическим потенциалом. Торгово-экономическое партнерство между нашими странами дает весомые результаты. Благодаря огромной заинтересованности в развитии сотрудничества ускоренными темпами также возрастает объем взаимного товарооборота. В Узбекистане образовано почти пятьсот совместных предприятий с участием китайских инвестиций. В стране действуют представительства свыше семидесяти ведущих компаний Китая.

Последовательно расширяется и масштаб инвестиционного сотрудничества. Большинство деловых людей из Китая проявляют огромный интерес к рынку Узбекистана, вкладывая инвестиции в нашу страну, создают совместные предприятия. Сегодня Китай является одним из самых крупных инвесторов на рынке Узбекистана и занимает второе место во внешнеэкономических отношениях с нашей страной.

На сегодняшний день наши страны активно сотрудничают также в реализации различных проектов в сфере высоких технологий. В частности, в 2013 году в форме специальной индустриальной зоны “Джизак” был образован узбекско-китайский промышленный парк высоких технологий. Здесь налажено производство мобильных телефонов, строительных материалов и другой продукции. В СИЗ “Джизак” реализуются свыше 15 совместных проектов с участием прямых инвестиций китайских компаний на общую сумму более 50 миллионов долларов. Это является ярким отображением эффективности торгово-экономического партнерства между нашими странами.

Масштабы сотрудничества ярко демонстрирует также топливно-энергетический комплекс. Проведение через территорию нашей страны четырех веток газопровода Центральная Азия – КНР свидетельствует о высоком уровне доверия и обоюдной заинтересованности. Китайские компании активно участвуют в разведке и разработке углеводородных месторождений в Узбекистане.

Совместно прокладывается железнодорожная магистраль, связывающая обе страны, что обеспечит выход Узбекистана в Китай и страны Восточной Азии, а Китая – в страны Центральной и Южной Азии.

Отношения между Узбекистаном и Китаем динамично развиваются и в рамках Шанхайской

организации сотрудничества (ШОС), которая является своеобразной платформой для обеих государств в обеспечении безопасности, стабильности и развития в регионе.

Важное значение также имеют взаимные отношения в культурно-гуманитарной сфере. Открытие в Ташкенте первого в Центральной Азии Института Конфуция свидетельствует о последовательном развитии взаимного сотрудничества в сфере образования. В июне 2010 года в Центральном университете национальностей КНР было открыто отделение узбекского языка. С 2012/2013 учебного года в Пекинском университете иностранных языков налажено преподавание узбекского языка. В Узбекистане наблюдается большой интерес к китайскому языку и литературе, а в Китае – к узбекскому языку, культуре, обычаям и в целом к нашей стране.

Между представителями культуры и искусства обеих стран налажены эффективные и активные отношения. Китайские артисты регулярно участвуют в проводимом в Самарканде международном музыкальном фестивале "Шарк тароналари". Кроме того, деятели культуры обеих стран – активные участники различных выставок и культурных мероприятий, проводимых в Узбекистане и Китае.

В укреплении культурно-гуманитарных взаимосвязей важное значение имеют общества дружбы "Узбекистан – Китай" и "Китайская Народная Республика – страны Центральной Азии".

Стороны уделяют особое внимание сотрудничеству в сфере туризма. Туристический потенциал нашей страны регулярно демонстрируется на проходящих в Китае международных туристических ярмарках. Необходимо также подчеркнуть важность установления побратимых связей между городами Ташкент и Шанхай, Самарканд и Сиань, Навои и Чжучжоу, Ташкентской областью и провинцией Хунан, Самаркандской областью и провинцией Шэньси.

С развитием взаимосвязей возрастают и требования к обмену информацией. Поэтому особое внимание уделяется дальнейшей активизации взаимного обмена информацией и опытом между представителями средств массовой информации Узбекистана и Китая. Недавно группа узбекских журналистов побывала в китайских городах Пекин и Циндао, где ознакомилась с деятельностью печатных и интернет-изданий, телерадиоканалов, работой по подготовке кадров и повышению квалификации специалистов в данной сфере.

Связи между Узбекистаном и Китаем будут и впредь последовательно развиваться на основе принципов взаимного доверия, уважения, равноправия и заинтересованности, стратегического партнерства, а узы дружбы между нашими народами будут еще более укрепляться.

Ирода Умарова, УзА